

6月13日,济南下了一场大雨,微信朋友圈里传,城区很多地方都可以看海了!不仅如此,济南周边部分区域还出现了强大的雷暴云团,下起了冰雹,网上有图为鉴,有的冰雹个头比鸡蛋还大!

接着6月14日,又是一场狂风暴雨,那个雷电闪得更是震撼人心!

就是这么不巧,下冰雹的时候,据说把一些人的车窗玻璃砸碎了,这个我是在网上看到的,可以飘过去;可是,刮风下雨狂闪电的那个晚上,我身边的朋友,还真是撞大运了,把买了一年的白色雅阁撞到车库的拐角上去了!

更不巧的是,朋友去年这个时候买的车,一年无事,偏偏该交新一年的车险了,好几个保险公司的人,也不知道从哪里知道她的电话,轮番给她推销保险,她一个犹豫,旧车险过期了,新车险又没有及时买,车却在这个节骨眼上撞了!

当时,她正带着60多岁的老母亲和上小学的孩子去超市,车子撞到拐角后,副驾的门直接打不开了,她胖乎乎的老母亲只好从座位上爬出来,狼狈至极。

后来,当然还是开着被撞的车子回家,那一路的雨啊,噼里啪啦打在车上,她的心呀,也跟着稀里哗啦地下起雨来。她说,真想大哭一场啊!我怎么那么晕呢?开车技术不好,还粗心大意不及时买保险,烧钱呐!

朋友的事,我是过了两天才知道的。6月14日晚,我也在那场风雨雷电中,恨不得大哭一场,那哪是普普通通的一场雨啊,直接就是我恶劣到极点的心情的真实写照啊!

话说那天中午,我去中国银行换港币,同时,我手上还有一大笔韩币,我就晕晕地问工

作人员,现在的汇率是多少?对方机械地告知,我之前1:150兑换的韩币,那天变成了1:184,可恨我这个理财小白,竟然心头一阵狂喜,赶紧把手头的韩币换回了人民币,然后,又愚不可及地拿换回来的人民币,去买了港币!

也就是在那个时候,一板一眼的工作人员,转过头笑呵呵地和同事说,“奇怪了,今天所有的外汇币种都涨了!”而我呢,一边数着钱,还一边向她道谢!

等我颤颤地带着孩子去学钢琴,和老师聊起汇率的事,才被一众家长当头一棒喝醒,“你哪是赚了?你这一进一出陪了两笔!”我赶紧拿出银行清单,细细查看,这才发现,我敢情是被人卖了还替人花钱啊!

出了钢琴学校,乌云压顶,瓢泼大雨裹着狂风一起袭来,我们连伞都握不住,身上全打湿了,一路哆嗦着跑向车库,那个心情啊,哭吧,哭吧,真想哭出来啊!可是,当着孩子的面,你好意思哭吗?

年轻的时候,犯犯迷糊也就算了,可是,眼下都是孩子妈了,不懂理财,还犯傻,就太二了!像我这样,不光是中国银行那位专业的职员要笑破肚皮,还有孩子的老师、小朋友的家长,都要当成笑话来讲了!

好在6岁的女儿安慰了我一句,“妈妈你再挣钱啊!”

是的,我肯定还是要一如既往地发奋挣钱,但是,和我一样辛辛苦苦挣钱的妈妈们,你们也要吸取我和朋友的惨痛教训啊,越是挣钱不易,越是要懂得,如何攒钱,如何生钱,如何护钱。哪怕,每天多学一点点理财常识,就不会糊涂到忘了交车险,更不会犯二到搞错了汇率。



插图/巴巴熊

搬家之后,我和一位教音乐的同事成了邻居。从此,每天早上六点,钢琴声准时从隔壁传来,仿佛柔声的呼唤,叫醒每个慵懒的清晨。

琴是同事家的女儿弹的。她和我儿子同龄。当我家小儿忙着和同伴玩耍的时候,邻家小女逐渐练出了名堂,开始在大大小小的演出中露面。她家墙壁上光鲜的照片开始多起来,夸赞声也多起来。听得我心头痒痒,跟老公商量:让咱儿子也学弹琴吧。老公同意了。

老公同意决非心血来潮。儿子从小就表现出音乐天赋。电视里的动画片曲子,他听过几次,就能哼唱出来。幼儿园老师也夸他乐感好,学歌快。有一次,去邻居家串门,从未接触过钢琴的儿子往琴凳上一坐,在同事的指点下,居然摆得有模有样。回来后,我趁热打铁地追问,乐意学琴吗?他说,乐意。事情就这么定下来了。从此,每个周六下午孩子上一次音乐课,其他时间每天练琴一小时。

最初的日子里,儿子是雀跃的。每天的练习也非常积极。尤其上音乐课之前,都要我早早地送他到老师家里去,哪怕排不上队,和其他小朋友一起眼巴巴地坐在沙发上等待,他也是兴高采烈。

然而,当新鲜感过去,逐渐地,儿子开始疏远他的音乐课本和琴。每次练习,总要想方设法磨叽半天。好不容易坐到琴凳上去,却一会儿喝水,一会儿尿尿,一会儿吃苹果。挨完一小小时之后,离开琴房的速度却比百米冲刺还快。

素来不喜欢半途而废的孩子,于是给他做思想工作:你看邻家的小姐姐,早晨六点起床弹琴一小时,天天风雨无阻,所以才有了今天的成绩。你看,站在领奖台上的她多光荣,多幸福。身边有这样的榜样,你要努力啊,否则,你的天赋就都埋没了……已是小学生的他,对这些道理已经能够听懂。

他知道抱怨和消极抵抗是没有用的,尤其是在一个执拗的母亲面前,除了选择接受,别无他法。接下来的一年,儿子确实没再表现出明显的抱怨。练琴的时间一到,他顺

从地去弹。琴房里的他通常很沉默,脸上的表情也是严肃的。虽说老师布置的任务也能完成,只是,逐渐地,我发现他的曲子里缺少一种什么东西。至于缺少什么,我一下子说不出。

元旦那天,学校里举行了一次家长开放日,听了儿子班上的一节语文课。课堂上的他表现得十分积极,听讲的时候,聚精会神地盯着老师。等到他读课文了,声情并茂,连眸子里都有亮光。得到老师的肯定之后,他回头朝我笑了笑。听得出来,他把自己真正投入进去了——他确实有天赋,不是虚言,只是,今日的表情和眼神,是在弹琴课上我不曾见到的。

终于明白他的曲子里缺少什么了。

尽管我不希望孩子对弹琴半途而废,但和老公商量之后,把他继续弹琴到小学毕业的打算取消了。原因很简单:不想再用自己的执拗磨损一颗无辜的心。

新学期开始后,儿子自己做主报名参加了生物小组。每个周六下午,他最渴望做的事情就是让我陪他到乡下去。在那里,一只蚂蚁可以让他聚精会神一下午,一棵干枯裸露的树干上的蝉蜕也能让他兴致勃勃大半天。当我写下这些文字的时候,他正在我们的小院子里摆弄一只蜗牛。蜗牛,我们这片领地里最沉默的居民,正粘在一条葡萄藤上懒洋洋地晒太阳。儿子一会儿趴下身子,仰起头看;一会儿又踩到凳子上,居高临下地观察。

“妈妈,上次我的观察日记又得了一个‘优’。这次,我要把观察蜗牛的日记写五个片段,老师说,写得好的可以投稿”。

“妈妈,你说,将来我是当科学家好还是当个流行歌手好呢?”他站起来,拍拍身上的土,随口向我发问。

我没有立即回答他。对我们而言,“将来”还是一个遥远的词汇,遥远到可以有充裕的时间去考虑他今后人生的安排。不过,经过弹琴这件事,我已经明白:真正的幸福,没有榜样。希望今后的日子里,他依然能自由地喜好,爱着,兴奋着,最终开出属于自己独一无二的花来。

不懂理财的人,哭吧哭吧

家事直播

□安妮

幸福没有榜样

教子心得

□刘丽丽

【心灵驿站】

生活中的小确幸

□曾卉

这几天,气温骤降,周围的人都撤下了清凉的装备,换上了长衣长裤。由于出门前没料到天气的变化,带的衣服少,所以我穿得比较清凉。

班上新来了一个女同学,她见我只穿了一条裙子,便问道:“老师,你冷吗?要不要我把穿在外面的衣服给你穿,我不怕冷。”我仔细看了看她,里面也只穿了一件单衣,如果把衣服给我,恐怕也招架不住突来的寒冷。

我心中掠过一阵微小而温暖的幸福感,用村上春树的话来说就是“小确幸”。小确幸是什么?小确幸的意思是微小而确实的幸福,来自村上春树的随笔《兰格汉斯岛的午后》,由翻译家林少华直译而进入现代汉语。小确幸的感觉在于小而且细微,每一枚小确幸持续的时间3秒至3分钟不等,它有一股子甜柔、丰饶、温暖的感觉,好像有只看不见的神秘之手把一勺充满花香的蜂蜜洒在心头,可以清晰地感受到它流淌、漫溢、消失,让人久久回味。

我想起了许多这样的感觉,发现生活中无时无刻不藏着小确幸,带给你一些小温暖。

小确幸就是刚到车站,公交(地铁)正好到站;晚上洗漱好,躺在暖和的床上听晚安心灵语音;早晚为新买来的盆栽浇水;学了一门新技术;解开了很久都没想出的数学题……

小确幸就是打开一本书,翻到了以前收到的好友信件;偶然在淘宝上搜到心仪已久的小物件,买到了称心如意的小玩意儿;在酷暑难耐时,躲在别人的太阳伞下防止暴晒;在二手市场用不太贵的价格买到了想看的书;肚子很饿时吃到的第一口饭,口渴了喝到的第一口水,悲伤难过时有个人给了大大的拥抱……

小确幸就是摸摸口袋,发现居然还有零用钱;打开衣柜,拿出的旧衣口袋里,竟然睡着两张百元大钞;电话响了,拿起听筒发现是刚才想念的人;去菜市场,打算买的菜恰好降价了;完美地磕开了一个鸡蛋;排队时,你所在的队动得最快;自己一直想买的东西,但是很贵,一天你偶然在小摊上便宜地买到了;当你运动完后,喝的冰镇透凉的饮料——“唔,是的,就是这么清爽!”

它们是生活中小小的幸运与快乐,是流淌在生活的每个瞬间且稍纵即逝的美好,是内心的宽容与满足,是对人生的感恩和珍惜,是心底轻轻荡漾的涟漪,是组成快乐时光的每一个零部件。

当我们逐一将这些“小确幸”拾起的时候,也就找到了最简单的快乐!只要你用心,小确幸无处不在,所以我们要感恩生活,感恩生命中每一次温暖的瞬间,感恩生命中的每个人!

【母女之间】

“看走眼”的母亲

□刘亚华

母亲从市场里买来几斤葡萄,卖相很差,味道酸酸的,我吃了几颗便放下了。我问妈:“这葡萄几块钱一斤?”她说八块。一听八块我心里就有些火气,压低声音说:“妈,超市才卖六块,您啥眼神?看这葡萄,明显是剩了几天的,不新鲜不说,还一点也不甜。”半晌,母亲悠悠地说:“那卖葡萄的老太太,她蹲在地上的样子,很像你外婆。”说完,她泪水涟涟。

我怔住,半天无语。母亲和外婆一直关系不太好,她虽然学习很好,但小学还未念完,外婆就让她回家干农活,带弟妹,母亲为此耿耿于怀。外婆在世时,母亲没少跟她顶嘴,唠叨外婆的不是,母亲心里是藏着满满的委屈。就在前两年,外婆去世了,这之后,母亲很少在我面前提起她,我以为母亲还在怪着外婆,却没想到,她对外婆的思念却是无处不在。

母亲是个个性要强、做事精明的女人,很少吃亏上当,情感极少外露。在我记忆里,我很少跟母亲亲昵,她也从未说过她爱我。我也一直以为,母亲是最不喜欢我的。我是老三,母亲在生下我们三个女儿后,终于守得云开见日月,生下弟弟,中年得子的母亲满心欢喜,把弟弟视若珍宝,对我们却是非打即骂,我们也因此事事都让着弟弟,避着母亲。

前阵子我开了家小饭馆,因为忙着其它生意,要出差,便让母亲过来全权打理。母亲是这方面的能手,小店被她打理得生意兴隆,她说人手不够,一个人太累,我说你招一个人吧。母亲笑说,就招一个手脚麻利、年轻力壮的男人,帮我干些体力活。一个月回到家,见母亲正在搬运大包的盐,而旁边那个瘦弱的小姑娘,站在那里也帮不上忙。

我不由得埋怨起来:“妈,你啥眼神?竟雇了这么个小丫头,能帮你什么?!”母亲一向对人挑剔,我不知道她是看中了这小姑娘的哪一点,听说她挑挑拣拣,挑了半个月才招到人,没想到却是这么个不合格的“帮工”。我再问,母亲低声地回答:“她拎了个大箱子站在那里的时候,背影很像你。”一句话,说得我眼泪汪汪的。

“看走眼”的母亲,让我心头顿时温暖起来。